
Ìàëàÿ òåîðåìà Ôåðìà.

Ìàëàÿ òåîðåìà Ôåðìà.

Åñëè p � ïðîñòîå ÷èñëî è a � öåëîå ÷èñëî, íå äåëÿùååñÿ íà p, òî ap−1 ≡ 1 (mod p).

Ìàëàÿ òåîðåìà Ôåðìà.

Åñëè p � ïðîñòîå ÷èñëî è a � öåëîå ÷èñëî, òî ap ≡ a (mod p).

1. à) Êàêîé îñòàòîê äàåò 3103 ïðè äåëåíèè íà 101?
á) Êàêîé îñòàòîê äàåò 21010 ïðè äåëåíèè íà 73?
â) Êàêîé îñòàòîê äàåò 8900 ïðè äåëåíèè íà 29?
ã) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè a âçàèìíîïðîñòî ñ ïðîñòûì p, è b = k(p− 1) + r, òî ab ≡ ar (mod p).
ä) Êàêîé îñòàòîê äàåò 4242
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ïðè äåëåíèè íà 2017?

å) Äîêàæèòå, ÷òî 3003000 − 1 äåëèòñÿ íà 1001.

2. Äîêàæèòå, ÷òî 1100 + 2100 + . . .+ 100100 + 1 äåëèòñÿ íà 101.

3. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà a, b, c, d, e òàêîâû, ÷òî
a) a12 + b12 + c12 + d12 + e12 äåëèòñÿ íà 13. Äîêàæèòå, ÷òî abcde äåëèòñÿ íà 135 .
á) Èçâåñòíî, ÷òî n2 ïðè äåëåíèè íà ïðîñòîå p äàåò îñòàòîê 1, êàêîé îñòàòîê ïðè äåëåíèè íà p
ìîæåò äàâàòü n?
â) a6 + b6 + c6 + d6 + e6 äåëèòñÿ íà 13. Äîêàæèòå, ÷òî abcde äåëèòñÿ íà 13.

4. à) Áóäåò ëè ïðîñòûì ÷èñëî 15682016 + 4033?
á) Áóäåò ëè ïðîñòûì ÷èñëî 30239 + 23930?

5. à) Äîêàæèòå, ÷òî íè ïðè êàêîì n ÷èñëî n2 + 1 íå äåëèòñÿ íà 103.
á)Äîêàæèòå, ÷òî íè ïðè êàêîì öåëîì n ÷èñëî n2 + n+ 1 íå äåëèòñÿ íà 101.
â)×èñëî a2 + ab+ b2 äåëèòñÿ íà ïðîñòîå âèäà p = 3k + 2. Äîêàæèòå, ÷òî a è b äåëÿòñÿ íà p.

6. Ïóñòü p-ïðîñòîå ÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî (a+ b)p ≡ ap + bp (mod p) äëÿ ëþáûõ öåëûõ a, b.

7. Ïóñòü p, q- ðàçëè÷íûå ïðîñòûå ÷èñëà. Äîêàæèòå, ÷òî pq + qp ≡ p+ q (mod pq).

8. à)Ïóñòü p > 5- ïðîñòîå ÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî 11 . . . 1 (â ÷èñëå p− 1 åäèíèöà) äåëèòñÿ íà p.
á) Ïóñòü p � ïðîñòîå ÷èñëî, òîãäà (11 . . . 122 . . . 233 . . . 99 − 123456789) (â ïåðâîì ÷èñëå êàæäàÿ
öèôðà âñòðå÷àåòñÿ ðîâíî p ðàç) äåëèòñÿ íà p.

Äîìàøíÿÿ ðàáîòà

9. Äîêàæèòå, ÷òî 7120 − 1 äåëèòñÿ íà 143.

10. Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ ïðîñòîãî ÷èñëà p ÷èñëî 2p
2 − 2 äåëèòñÿ íà p.
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